
CERCETĂRI ARHEOLOGICE LA 
TRINCA-IZVORUL LUI LUCA, R. MOLDOVA (1994-1995), 

CULTURA HORODISTEA-GORDINESTI , ' 

Cercetările arheologice din staţiunea Trinca-Izvorul lui Luca din anii 1994-1995 
au continuat şi în aşezarea specifică cu/tuni Horodiştea-Gordineşti din perioada 
de tranz1/ie de la eneolitic la epoca bronzului, aspectul Gordineşti. Aşezarea este 
documentată stratigrafic de un nivel mai puţin consistent în raport cu staţiunea 
hallstattiană, dar deosebit de important. Raportul prezintă în principal cuptoarele 
pentru ars ceramică descoperite aici� cu detaliile specifice: tehnica de 
construcţie, inventaru/, în special ceramica pe categoni - fină, semifină, semi
grosieră şi grosieră. 

I.O. Cercetările arheologice realizate în staţiunea Trinca-Izvorul lui Luca au fost ip.iţiate, în 
primul rând, din perspectiva îmbogăţirii cunoştinţelor cu privire la epoca hallstattiană, documen
tată arheologic aici printr-o locuire cu trei orizonturi succesive, specifice grupului de tip Chişinău
Corlăteni, din Hallstatt-ul timpuriu, caracterizat şi prin interfer.enţele provenite din culturile vecine, 
sincrone, din est, Belogrudovka şi Cemoles (Leviţki 1 986, p. 54). 

În al doilea rând, staţiunea prezintă un mare interes şi prin aşezarea culturii Horodiştea
Gordineşti (Alaiba 1 996), caracteristică perioadei de tranziţie de la eneolitic la epoca bronzului, de 
aspect Gordineşti (Dergacev 1 973, p. 100). Aşezarea se documentează stratigrafic printr-un nivel 
mai puţin consistent faţă de cel al depunerii antropice ulterioare, din care provin, până în prezent, 
un număr mult mai mic de complexe în raport cu locuirea din epoca fierului. 

Aşezările de tip Horodiştea-Gordineşti răspândite în spaţiul dintre Siret şi Nistru, în zona de 
silvostepă, deşi sunt relativ numeroase, au fost puţin investigate arheologic. Chiar şi cele cercetate 
prin săpături sistematice nu au cunoscut o extindere a investigaţiilor asupra întregii suprafeţe a 
staţiunii, cum s-a practicat pentru civilizaţia Cucuteni-Tripolie. De asemenea, problematica 
încadrării lor cronologice, deschisă încă de la primele descoperiri, a implicat şi implică necesitatea 
unei analize mai amănunţite a locuinţelor şi anexelor gospodăreşti, dar şi a inventarului acestora, 
cu deosebire a celui ceramic, ca principal element de datare. Aceste considerente stau la baza jus
tificării importanţei unor noi investigaţii, a "unei noi acumulări de date empirice", cum a apreciat 
recent şi I. Manzura ( 1994, p. 1 04). 

1. 1. Istoricul cercetărilor. Staţiunea de la Trinca-Izvorul lui Luca a intrat, pentru prima 
dată, în rândul punctelor arheologice de mare interes în urma cercetărilor de suprafaţă realizate în 
raioanele din nord-vestul R. Moldova de Ilie Borziac şi Oleg Leviţki, în anul 1 98 1 .  În timpul 
desfăşurării acestor periegheze, I. Borziac a fost primul care a semnalat prezenţa pe acest platou a 
unei locuiri din epoca fierului, ocazie cu care a menţionat şi existenţa aici a unui nivel tripolian 
târziu. Importanţa descoperirilor hallstattiene de la Trinca-Izvorul lui Luca a făcut ca, încă din anul 
1 982, aici să se întreprindă cercetări arheologice sistematice, ce au continuat în 1 984, 1 989- 1990, 
1 994- 1 995, prin săparea unor suprafeţe diferenţiate pentru fiecare an de cercetări arheologice 
1 80+384+ 1 60+200+ 1200 m2, care au totalizat, până în 1 994, 2 1 24 m2. 

Din anul 1 994 s-a iniţiat o colaborare între Institutul de Arheologie şi Istorie Veche din 
Chişinău, prin participarea arheologului Oleg Lcviţki, ca respons�bil de şantier, şi Institutul Român 
de Tracologie, prin participarea noastră, la săpăturile privind cultura Horodiştea-Gordineşti. 
Cercetările s-au desfăşurat în această formă şi în 1 995- 1 996. 
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1.2. Amplasarea geografic-administrativii. Din punct de vedere administrativ, satul 
Trinca se situează în partea de nord a raionului Edincţ, spre limita cu raionul Corjeuţi, în partea de 
nord-vest a R. Moldova. 

Satul Trinca face parte din zona geografică a Podişului Moldovei de Nord, subunitatea 
Dealurilor Trincăi, orientate aproximativ nord-sud, înspre sud cu o uşoară deviere către est, cu altitu
dini relativ mici, între 200-300 m; de exemplu, în extremitatea sudică, la Lopatnic, 2 15 m, iar în 
dealurile Feteşti altitudinea maximă cunoaşte 247 m. Limitele geografice ale Dealurilor Trincăi le 
traseaz.ă, spre est, pârâul Drăghişte, afluent al Racovăţului, ultimul afluent pe stânga al Prutului, şi, 
spre vest, Lopatnicul, afluent tot al PruLului pc stânga, cu debit redus, ce cmge paralel cu Drăghiştea. 

Staţiunea Trinca - Izvorul lui Luca se află la circa 2,5 km sud de marginea de sud-vest a sa
tului Trinca, pe un platou de înălţime medic, ce se desprinde din podişul calcaros situat la nord
vest de sat, cu altitudini de 248, 1 m. Platoul are fonnă alungită şi se întinde de la nord-est spre sud
vest, cu altitudini mai mari în extremitatea de nord-est, de 213,3 m, şi mai reduse la limita de sud, 
de 1 83,3 m, şi cu o înclinare spre sud de 2,7°. În partea de sud-est platoul este mărginit de lin 
meandru al pârâului Drăghişte, care în această zonă are maluri înalte, stân�oase şi împădurite. 
Altitudinea staţiunii arheologice, faţă de nivelul luncii Drăghiştei, are cotele, spre nord, de 40 m, 
spre sud-est şi sud de 30 m (Leviţki 1995, p. 247). 

1.3. Stratigrafia staţiunii. Stratigrafia pedologică a fost anal izată, de jos în sus, de la 
nivelul stratului de loess, aflat la 0,80-1 m adâncime. Cel mai vechi nivel antropic aparţine, proba
bil, paleoliticului târziu. Unnează un strat de culoare brună, cu urme materiale caracteristice aspec
tului _cultural Horodiştea-Gordineşti, din care se adâncesc complexele de locuire până în stratul de 
loess. Din punct de vedere stratigrafic, nivelul de locuire specific acestei culturi a fost surprins la o 
adâncime de circa 0,60-0,70 m, faţă de nivelul actual al solului. Între 0,45-0,60 (0,70) cm, apare un 
strat cenuşiu-negricios caracteristic aşezării din epoca fierului cu trei niveluri. Primul nivel 
aparţine Hallstatt-ului cu ceramică canelată de tip Chişinău-Corlătcni, mijlocul sec. XII-sec. X 
i.e.n.; al doilea orizont Hallstatt cu ceramică incizată şi imprimată corespunde sec. X-IXNIII î.e.n. 
- şi aparţine HaA-HaB 1 -, iar ultimul strat se leagă de etapa târzie a culturii l:emoles - grupul 
Podolian de Vest, sec. VIII-VII/VI î.c.n. (Lcviţki 1994; idem 1995, p. 248-249, 253). La adâncimi 
mai mici, 0,45-0,25 m au fost semnalate şi foarte puţine fragmente ceramice caracteristice primului 
mileniu, sec. V-VI şi IX-X şi evului mediu. Stratigrafia pedologică pe verticală se încheie cu stra
tul vegetal - un cernoziom de pădure cu o grosime de 0-0,30 (0,4 0) m. 

2. 1. Aşezarea specifică aspectului Horodiştca-Gordineşti. Pe parcursul săpăturilor 
arheologice din aşezarea de la Trinca-Izvoru/ lui Luca, din anii 1994-1995, la care am participat şi 
noi, s-a prelucrat aproape întregu l inventar descoperit: materiale de construcţie, unelte, ustensile şi 
arme lucrate din diferite materii prime şi mai ales ceramică. Inventarul descoperit în aceste cam
panii a fost restaurat, desenat şi studiat şi în cadrul Institutului de Arheologie şi Istorie Veche din 
Chişinău. Totodată s-a început lărgirea orizontului de investigaţie prin realizarea unei baze de date 
pe calculator, care să cuprindă toate complexele arheologice şi tot inventarul descoperit, dar şi prin 
determinarea materialului osteologic privind această perioadă, prin analize radiocarbon, de com
poziţie a pastei ceramicii şi a coloranţilor folosiţi pentru pictură. 

Săpăturile de la Trinca-Izvoru/ lui Luca, din campaniile anilor 1990 şi 1995 , au constituit 
pentru aspectul Gordineşti obiectu I unor cercetări arheologice mai ample, prin investigarea siste
matică, în cadrul aşezării de aici, a zonei cuptoarelor pentru olărie. În acest sens, în campania din 
anul 1990, Oleg Leviţki a săpat primul cuptor din tipul celor cu două camere suprapuse, iar în cam
pania anului 1995 , în cadrul şantierului arheologic coordonat de acelaşi arheolog, la care am 
participat efectiv şi eu, s-a dezvelit al doilea cuptor de acelaşi tip. 
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La aceste complexe se adaugă materialele arheologice descoperite pe nivel. Săpătura S II, 
realizată în anul 1994, a dus la descoperirea câtorva grupări ceramice specifice acestei culturi, dar şi 
a nwneroase fragmente ceramice izolate (Leviţki 1994, p. 58, fig. 6). Se pot detaşa, din planurile 
stratigrafice realizate pentru suprafeţele săpate, câteva grupări ceramice. Categoriile acesteia nu apar 
separat. În aceleaşi grupări de cioburi apar şi fragmente ceramice din pastă fină care au un degresant 
de mică structură (fig. 3; 4/ 1 -3, 6-8), fragmente ceramice cu scoică pisată şi cu ornamente cu şnur 
răsucit (fig. 5) şi fragmente ceramice din pastă mai grosieră, care are în compoziţie uneori şi şamotă 
(fig. 3-5). Nu lipsesc nici uneltele din silex, din piatră, os sau lut, precwn fusaiolele. 

2.2. Cuptoare de ars ceramica. Ambele cuptoare au fost amplasate în marginea dinspre 
sud-vest a platoului, în apropierea pantei uşor abrupte din stânga pârâului Drăghişte, azi acoperită 
cu păduri, situată, după cum s-a arătat, faţă de albia acestuia la o altitudine de cel puţin 30 m. 
Cuptoarele au fost construite la o distanţă destul de mare unul de altul. Nu se exclude posibilitatea 
ca nwnărul lor să fie mai mare. Ambele fac parte din tipurile de cuptoare cu două camere supra
puse, despărţite de un perete median. 

2.2.1. Cuptorul descoperit în anul 1990. A fost investigat arheologic de O. Leviţki, care 
ne-a pus la dispoziţie desenele şi întregul inventar*. Sistemul de construcţie, din punct de vedere 
tehnic, nu a fost diferit de cel al cuptoarelor similare cunoscute în epocă (fig. 1). Deosebirile între 
cuptoarele descoperite în diferite staţiuni sunt date, în principal, de detaliile de construcţie, dar şi 
de dimensiunile lor. 

2.2.2. Cuptorul descoperit în anul 1995. În campania din acest an, în luna septembrie, 
s-a săpat un nou cuptor de ars ceramică, al doilea de acest tip descoperit în aşezarea de la Trinca. 
Cuptorul face parte dintr-un complex de amenajări care, împreună, creează spaţiul necesar arderii 
ceramicii. Ordinea construirii acestora a fost diferită. La început s-a săpat în marginea platoului 
camera în care urma să-şi desîaşoare activitatea olarul. Apoi, din aceasta, spre platou s-a construit 
cuptorul (fig. 2). Un alt spaţiu folosit de olar se pare că este şi cel aflat în partea de nord-est a aces
tui ansamblu. În acest sens amintim că, spre platou, pe nivelul de călcare gordineştean apare o 
uşoară alveolare în centrul casetei, care ne duce la supoziţia existenţei aici a unei construcţii 
uşoare, care, prin inventarul descoperit în perimetrul ei şi în preajmă, pare o anexă a atelierului. La 
nord de cuptor, pe nivelul vechi de călcare, subliniem prezenţa a trei pietre mari, cu feţe plate, dar 
nefinisate. Numeroase fragmente ceramice arse nu numai oxidant, dar şi reducător, apar mai ales în 
perimetrul alveolării amintite. 

Camera de acces la cuptor are o fomiă circulară neregulată şi a fost adâncită până la nivelul 
gurii de foc. Din acest spaţiu se alimenta cu combustibil camera de foc şi se urmărea arderea 
ceramicii. Tot de aici se pregătea şarja de vase ce urma să fie introdusă în cuptor. 

Pentru construirea cuptorului s-a săpat o groapă rotundă. Ca materiale pentru construcţia 
acestuia s-a folosit nwnai argila cu diverşi degresanţi, nisip şi/sau resturi vegetale. 

Cuptorul face parte din tipul celor cu două camere suprapuse, despărţite, ca şi vatra, de un 
perete median. Astfel, cuptorul se compune din: camera de foc cu gura de foc (furnium şi pre/iJmi
um}, placa (grătarul) cu perforări, ambele despărţite de un perete median şi camera de ardere a 
�elor. Dimensiunile cuptorului nu sunt prea mari, ci medii. Diametrul plăcii camerei de ardere a 
ceramicii, deci diametrul cuptorului, are 1, 1 O m. Acesta s-a măsurat pe linia ce cade perpendicular 
pe peretele median, cel mai bine conservată. Ca dimensiuni, nu are baza mai lată decât cel de la 
Costeşti (MarkieviCi 1981, p. 1 3 1  ). Starea de conservare a cuptorului nu este prea bună. Arăturile 
recente au mai deranjat şi ele din partea superioară. Cele mai multe deteriorări însă sunt din 
vechime, precum: mici părţi din camera de ardere, extremităţile din peretele median. 
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Camera de foc are o înălţime relativ mică. Pereţii acesteia nu au fost realizaţi numai prin 
simpla finisare a gropii săpate în lutul galben. Prima cameră are o înălţime relativ mică (fig. 2/2a). 

Gura de foc era situată spre camera din faţa cuptorului. Aceasta a fost distrusă puternic în 
vechime. 

Peretele median desparte camera de foc în două. Acesta nu a fost construit plin, ci în formă 
de jgheab (fig. 2/2b). Lateral, peretele median prezintă perforări aproximativ circulare în care se 
prindeau conurile din lut din structura plăcii (fig. 2/2c). 

Grătarul sau placa cuptorului, cu o grosime medie de 8,8 cm, era susţinută pe margine şi de 
suporţi modelaţi intenţionat, din argilă cu nisip. Placa cuptorului a fost făcută dintr-un rând de 
conuri. Aceştia aveau o lungime de circa 10-15 cm şi baza de 9-10 cm. Ordonarea conurilor se rea
liza diferenţiat. Un şir era ordonat circular la extremitatea de sus a pereţilor arcuiţi ai gropii cup
torului, de care se prindeau prin bazele lăţite mult2. Vârfurile conurilor erau îndreptate, astfel, spre 
centru. în continuare conurile aveau înfipte în vârf alte conuri care se bifurcau, întărind placa. De 
acestea se fixau conurile următoare. În acelaşi sistem, alte conuri se prindeau de peretele median al 
camerei de ardere, care aveau şi ele înfipte în vârf alte conuri, care la rândul lor se bifurcau şi 
încastrau conuri similare. Astfel, vârfurile lor se întretăiau. Se foloseau atâtea conuri până se 
obţinea lungimea razelor grătarului (minus dimensiunile lăţimii peretelui median). Următoarea 
operaţie a constat în consolidarea conurilor. Pentru aceasta ele au fost acoperite pe ambele feţe cu 
un strat de lutuială cu grosimea de 1-2 cm. Între ele s-au cruţat, probabil cu pari, perforările nece
sare pătrunderii aerului cald, după care suprafaţa exterioară a fost lutuită din nou cu un strat mai 
gros, uneori de 2,5 cm, pentru a se face uniformizarea ei cu înălţimea peretelui median. Astfel 
lucrată placa cuptorului are o grosime medie de 8,5 cm. Pentru fixare şi sprijinirea pe sol s-au 
folosit suporţi de mărimi uşor diferite, realizaţi din acelaşi amestec din care s-au lucrat conurile, 
din lut, nisip şi pleavă. 

Prin această tehnică destul de complicată sc obţinea o structură rezistentă, care, în caz de 
deteriorări, era refăcută. Unne de reparare ale acesteia se văd şi în acest caz. 

Tot o amplasare radială a conurilor s-a practicat şi la Costeşti*"'. Pentru fixarea lor aici s-au 
folosit şi nuiele, groase de 1,5-2 cm, care aveau un capăt înfipt în perete, iar celălalt se acoperea cu 
un amestec din lut cu pleavă, depus în straturi, până se obţinea forma unui con, cu o lungime de 
25-30 cm, cu baza mai lată, cu un diametru de 9-1 O cm. Între ele se fixau răsuflătorile, găuri verti
cale, care aveau, în final, la suprafaţă, un diametru de 4-6 cm, ca şi la Trinca-Izvorul lui Luca, cu 
un diametru mai mare spre partea unde se face focul. La Costeşti sunt 20-22 conuri (Markievici 
1981, p. 130-131). 

3.0. Inventarul cuptoare/or se compune din câteva artefacte din silex, piatră şi din cera
mică, între care amintim pentru cuptorul 2 un askos. 

3.1. Unelte, ustensile, arme şi alte artefacte. Din pastă prăfoasă, cărămizie-deschisă, s-a 
modelat o fusaiolă discoidală (fig. 4/9). Din silex s-au păstrat numeroase piese. Puţine dintre ele au 
urme de prelucrare, precum sunt cele două piese, o lamă uşor retuşată şi un răzuitor (fig. 4/3-4). 

3.2. Ceramica. Noua cultură formată, la care au contribuit elementele Cucuteni - Tripolie şi 
ale popoarelor nou venite, se diferenţiază în primul rând prin structura complexă a ceramicii, care, 
datorită marii ei varietăţi, necesită o analiză statistică. Primul element de tipologizare a ceramicii are 
la bază structura degresantului pastei din care a fost modelată. Ceramica descoperită în cele două 
cuptoare cuprinde toate categoriile specifice acestei culturi, consemnate şi stratigrafic, cum s-a 
arătat mai sus. Formele nu sunt prea numeroase. Fundul vaselor, uneori cu bordură, păstrează urme 
textile, de seminţe, ca la Câmiceni-Pe Coastă, Gordineşti ş.a. 



24 R. ALAIBA 

3.2. 1. Ceramica fină, de tradiţie Cucutcni-Tripolic. Prezintă două categorii, întâlnite şi 
în celelalte aşezări din Moldova: 

1 .  Ceramica mai puţin fină din pastă bine frământată, densă, bine arsă, are o culoare roşie sau 
cafenie-gălbuie. Forme aproape identice apar în Cucuteni B la Tg. Ocna şi Gura Văii (Cucoş 1 974-
1976, p. 44) şi în perioada de tranziţie la Brânzeai (Markievici 1 98 1 ,  p. 1 30- 1 3 1, 41,  fig. 57), Gordi
neşti (Dergacev 1 973, p. 90 şi urm.), Erbiceni-Dealul Sărăturilor (Dinu 1 987, p. 139) şi Horodiştea
Mălăişte (1 934, p. 1 12 şi urm.), mai recent la Tătărăuca Nouă (Alaiba-Maxim 1 995, p. 3 1 ,  fig. 3), Câr
niceni-Pe Coastă(idem, p. 29-30, fig. 1 -2) ş.a. Arderea secundară i-a dat uneori o nuanţă alb-verzuie. 

2. Categoria celei arse oxidant, lucrată din pastă fină, uneori acoperită şi cu pictură din benzi 
brune şi roşii, aplicată direct pe vas, dar şi pe un strat de angobă roşietică sau de cele mai multe ori 
gălbuie. Nu apar motive caracteristice ultimei etape din evoluţia culturii Cucuteni realizate în stil 
e, apar doar motive z (fig. 8/ 1 -2,4; 9/4,6). 

Din categoria celei pictate, cel mai des se întâlneşte ornamentul în stil Gordineşti. Decorul, 
în general, se compune din grupe de linii ordonate geometric pc vas. Un fragment de la un vas de 
mari proporţii are un decor format din benzi cu cel puţin 7 linii, aplicate pe o făţuială alb-bej. În 
interior nu este exclus să păstreze urme de culoare albă (fig. 7/4-6; 8/3; 9, 1 -3, 5-8). Aceleaşi orna
mente apar şi pentru cuptorul 2 (fig. 1 3). Alte forme de vase, probabil, nu au păstrat pictura - un 
castronaş, un crater sau chiar un ciob faţetat (fig. 6; 7 / l -3, 7). 

Câteva fragmente ceramice au ornamente tot din benzi de linii, dar realizate prin incizii fine 
(fig. 5-6). În faţa cuptorului nr. 2 s-au descoperit părţi dintr-un vas cu două picioare, un askos. Pe 
cuptor şi în preajma acestuia apar şi fragmente ceramice arse reducător. Probabil că acest cuptor 
era utilizat alternativ pentru realizarea tuturor categoriilor ceramice. 

3.2.2. Ceramica semifină. Cuprinde numeroase elemente caracteristice categoriei fine, 
ardere semi/oxidantă, degresant de structură fină, mai rar cu ornamente pictate. De asemenea, 
aceasta are şi elementele categoriei următoare: ardere semi/reducătoare, degresant de structură 
mare, foarte rar şi şamotă, alte ornamente sau ornamente realizate în altă tehnică. 

3.2.3. Ceramica semigrosieră şi grosieră, uzuală, cu şamotă ca degresant. De la începutul 
culturii Horodiştea-Gordineşti apare, în paralel, noua ceramică specifică şi majoritară în cadrul 
acestei culturi, caracterizată, în primul rând, printr-o altă tehnică de lucru: ardere reducătoare, 
degresant din cioburi pisate, fonne noi sau preluate, ornamente noi sau preluate, realizate prin alte 
metode - incizie, alveole, crcstătun: impresiuni sau decor În relief, protuberanţe, pastile sau brâie 
simple sau crestate-alveolate. 

Inventarul complexului considerat, de noi, pentru olărie, nu reprezintă o categorie la fel de nu
meroasă ca prima. Cuptoarele de acest tip erau folosite, în principal, prin temperaturile ridicate, peste 
800°C, pentru arderea ceramicii oxidante. În schimb, procentul acesteia este mai ridicat în aşezare sau 
în aglomerările ceramice descoperite pe nivel. Din punctul de vedere al degresantului folosit se deo
sebeşte o variantă cu şamotă măruntă, la exterior finisată cu un strat subţire de slip, de culoare brună, 
interiorul acestor piese, de obicei, este cenuşiu-negricios. O altă variantă are în pastă multă şamotă şi 
exteriorul, la fel, acoperit cu un slip, care, însă, nu reuşeşte să acopere denivelările datorate degresan
tului. Semnalăm, de asemenea, pasta neagră-cenuşie, cu degresant divers: şamotă, nisip, puţine pietri
cele; la fel cu slip. Formele mai frecvente au fost străchinile semisferice cu buza lăţită spre interior, 
castroanele de mici dimensiuni, oalele de diferite proporţii, cu corpul mai mult sau mai puţin bombat, 
amforele cu gât înalt şi torţi pe umeri. La acestea se adaugă vasele în miniatură. Ornamentele adân
cite constau din şiruri orizontale de crestături sau ciupituri cu unghia, ·alveole sau împunsături, de 
diferite forme, impresiuni şi incizii ordonate pc buză, la baza gâtului, pc umărul vaselor. Nu au apărut 
ornamente din benzi în relief (fig. 1 2). 
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3.2.4. O ultimă categorie ceramică este cea omamenflJtă cu şnur, cunoscută şi în cadrul civi
lizaţiei Cucuteni-Tripolie, dar care nu este prea numeroasă. În cuptorul nr. 2 acest ornament se 
întâlneşte şi pe un vas cu gât înalt (fig. 13). În strat categoria ceramicii ornamentate cu şnur se 
întâlneşte mai des. Apar astfel străchini ornamentate pe buz.ă şi corp cu compoziţii geometrice (fig. 5). 

4.0. Consideraţii finale. Staţiunea Trinca - Izvorul lui Luca aduce în discuţie vechile probleme 
ale eneoliticului final şi ale perioadei de tranziţie de la eneolitic la epoca bronzului, precum sîarşitul 
marelui complex cultural Cucuteni - Tripolie, a migraţiilor începute din eneolitic, a rolului 
popoarelor migratoare în procesul de indo-europenizare sau de formare a culturilor epocii bronzului. 

Din punct de vedere cronologic, prin proporţia categoriilor ceramice şi prin aspectele deco
rative, aşezarea se poate încadra în faza clasică a culturii Horodiştea-Gordineşti. 

Ruxandra ALAIBA (laşi) 
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ARCHAEOLOGICAL RESEARCHES AT TRINCA-IZVORUL LUI LUCA, 
R. MOLDOVA ( 1 994- 1 995), HORODIŞTEA-GORDINEŞTI CULTURE 

Summary 

During the archaeological excavations at the Trinca-Izvorul lui Luca site from 1994-1995 
almost all the discovered inventory were processed: bui lding materials, tools, ustensils and 
weapons made of different raw materials and mostly pottery. 

In the dwellings of the 1990 and 1995 campaigns wcre investigated two kilns for pottery 
(fig. 1-2). Both belong to the most elevatcd typc, with two superposed rooms. The kiln is com
posed of: fire chambre (fumiwn and prefumium), plaque (grate) with perforation, both separated 
by a median wall and the fire chambre of the vases. For the second kiln was discovered the access 
room too, of semicircular shape. From this spacc the fire chambre was suppled and watched the 
pottery burning. Here were prepared the pots that were to bc introduced in the kiln. 

The kilns inventory is composed of a few silex, stone and bone artefacts, but mostly of pot
tery, such as, from the kiln's room 2, an askos. The pottery cliscovered in the two kilns contains all 
categories specific to this culture: fine pottery, of Cucuteni-Tripolie (fig. 3-4/ l -3 , 6-8; 6- l l ), some
times alsa covered with painting from brown and rcd bands, applied directly on vase, but also on a 
red slip layer or mostly yellow, with s motifs (fig. 811 -2, 4; 9/4, 6) and in Horodiştea-Gordineşti 
style (fig. 6-7; 8/3; 9/ 1-3, 5-8; 13). Some pottery fragments have also omaments bands of lines, but 
made by fine incisions (fig. 5-6). The semifine pottery combines characteristics of the fine and 
coarse categories ( 12- 14). There follow the semicoarse and coarse with fire clay and pottery oma
mented with cord (fig. 5). 

LIST OF ILLUSTRA TIONS 

Fig. 1 Trinca-Izvorul lui Luca. Kiln l for poltcry burning. 
Fig. 2 Trinca-Izvorul lui Luca. Complex for pottery burning. l .  kiln 2 and his room; 2. Construction 

details. 
Fig. 3 Trinca-Izvorul lui Luca. Fine pottcry, oxidant burned, on levei. 
Fig. 4 Trinca-Izvoru/ lui Luca. 1-3,  6-8, pottery oxidant burned, on levei; 4-5 tools of silex; 9, spindle 

whorl. 
Fig. 5 Trinca-Izvorul lui Luca. Pottcry omamcnted with cord, on levei. 
Fig. 6 Trinca-Izvorul lui Luca. Fine pottcry oxidant burncd. Kiln 1. 
Fig. 7 Trinca-Izvorul lui Luca. Fine pottery oxidant bumcd. Kiln l .  
Fig. 8 Trinca-Izvoru/ Jw· Luca. Fine pottery oxidant bumed. Kiln 1 .  
Fig. 9 Trinca-Izvorul lui Luca. Fine pottcry oxidant burncd. Kiln 1 .  
Fig. 10 Trinca-Izvorul lui Luca. Fine pottcry oxidant burncd. Kiln l .  
Fig. 1 1  Trinca-Izvoru/ lui Luca. Fine pottcry oxidant burned. Kiln 1. 
Fig. 12 Trinca-Izvorul lui Luca. Pottcry ununifom1ly burned, omarnented with: 1-9, 1 1, 13 impres

sions, notch; 10, 1 2  thc cord. Kiln l .  
Fig. 13 Trinca-Izvoru/ lui Luca. Scmi/coarse pottery, reductant burned. Kiln 2. 
Fig. 14 Trinca-Izvoru/ lui Luca. Semi/coarse pottery, reductant burned. Kiln 2. 
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Fig. 2. Trinca-Izvorul lui Luca. Complex pentru ars ceramica. 1. Cuptorul 2 şi camera acestuia; 2. detalii de construcţie. 
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Fig. 3. Trinca-Izvorul lui Luca. Ceramică fină, arsă oxidant, pe nivel. 
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Fig. 4. Trinca-Izvorul lui Luca. 1-3, 6-8, ceramică arsă oxidant, pe_ nivel; 4-5, unelte din silex; 
9, fusaiolă 
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Fig. 6. Trinca-Izvorul lui Luca. Ceramică fină, arsă oxidant. Cuptorul I .  
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Fig. 7. Trinca-Izvorul lui Luca. Ceramică fină, arsă oxidant. Cuptorul l .  
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Fig. 8. Trinca-/zvorol lui Luca. Ceramică fină, arsă oxidant. Cuptorul 1. 
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Fig. 9. Trinca-Izvorul lui Luca. Ceramică fină, arsă oxidant. Cuptorul 1 .  



Fig. 10. Trinca-Izvorul lui Luca. Ceramică fină, arsă oxidant. Cuptorul 1. 
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Fig. 1 2. Trinca-Izvorul lui Luca. Ceramică arsă neuniform, ornamentată cu: 1 -9, 1 1 , 1 3  - impresiuni, crestături; 1 0, 1 2  - şnurul. Cuptorul 1 .  
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Fig. 1 3. Trinca-Izvorul lui Luca. Ceramică fină, arsă oxidant, ornamentată cu inCizii. Cuptorul 2. 
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Fig. 14. Trinca-Izvorul lui Luca. Ceramică fină, arsă oxidant, ornamentată cu incizii. 
Cuptorul 2. 
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